



浅析急诊室急性胸痛患者的护理措施

杨柳

(广州军区广州总医院 广东广州 510000)

摘要:目的:探讨急诊室急性胸痛患者的临床护理措施。**方法:**本次研究选择的对象共100例,随机按观察组和对照组各50例划分,对照组采取常规护理方案,观察组加强整体全面的护理干预。**结果:**观察组均治愈出院,对照组转至血管外科治疗4例,观察组患者依从率为95.5%,对照组为80%,观察组显著高于对照组($P<0.05$)。**结论:**在急诊科急性胸痛患者的临床处理中强化护理干预,有助于识别高危胸痛,稳定患者情绪,有助于改善预后,增进护患关系,具有积极的临床意义。

关键词:急诊室;急性胸痛;护理措施**中图分类号:**R256.12**文献标识码:**A**文章编号:**1009-5187(2018)06-251-01

胸痛是常见急诊症状之一,胸痛的部位、性质、程度有时的确能反映出疾病的特征,但有时与病情并不完全成正相关。有的胸痛发生后不久即可猝死,有的胸痛对健康却无关紧要,病因不一,预后悬殊很大。入急诊室就诊的胸痛患者多为急性,疼痛较剧,程度表现很重,预后可能极差。本次研究选择的对象共100例,均为广州军区总医院2015年9月至2017年10月急诊室收治的急性胸痛患者,随机按观察组和对照组各50例划分,对照组采取常规护理方案,观察组加强整体全面的护理干预,回顾临床资料,现将结果总结报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 本次研究选择的对象共100例,男性64例,女性36例,年龄22~79岁,平均(45.8 ± 2.3)岁。急性心肌梗死23例,心脏神经官能症6例,不稳定及稳定性心绞痛19例,气胸6例,支气管炎4例,肋间神经痛5例,胸腔积液9例,其它18例。随机按观察组和对照组各50例划分,两组在一般情况下具有可比性,无明显差异($P>0.05$)。

1.2 方法 对照组行急诊室常规护理,如病情观察、常规实验室检查,心理疏导等。观察组在此基础上行整体全面的急诊护理干预,具体操作步骤如下。

1.2.1 临床表现 观察患者表情,如自然、淡漠、是否痛苦、面色苍白、尚可耐受、较难耐受、有无大汗等。评估胸痛程度、性质、部位、持续时间及有无放射。判断疼痛为波动性、烧灼感、压迫感或针刺样,是否剧烈。观察皮肤有无异常隆起,有无固定压痛点,是否可触及疼痛部位,给予镇痛药物或硝酸酯类药物含服后有无缓解。以明确诊断病情,加强生命体征监护,以为临床治疗提供参考依据。

1.2.2 危重患者护理 大量气胸和胸腔积液、急性心肌梗死、主动脉夹层动脉瘤、不稳定型心绞痛等,均为高危患者,具有猝死风险,需加强关注。确诊后,即行静脉通道建立,以及时应用急救药物。必要时行静脉针留置,对循环差或血压过低者,需行深静脉穿刺,以对循环情况进行观察。同时改善组织缺氧,提高动脉血氧浓度,以稳定患者情绪,缓解疼痛。①肺栓塞和急性心肌梗死:若在溶栓时间窗内发病,需积极溶栓,护理人员对患者有无脑血管病史、消化性溃疡史、活动性出血史等溶栓禁忌证进行询问,血常规检查,对输液的溶栓药物迅速配置,观察用药后患者有无过敏反应,一旦有出血情况需紧急处理,中止溶栓治疗。②主动脉夹层肿瘤:此类患者需引起高度重视,以降低猝死率。急性胸痛多呈撕裂样、突发剧痛,且向腹部、肩背部放射,下肢、上肢脉搏及血压检测不等,结合高血压病史进行确诊。行立即降压处理,并对血压水平进行监护,监测心率,避免意外情况发生。③大量气胸和胸腔积液:病情急骤,对生命构成威胁。一旦确诊需行胸腔穿刺,将液体、气体引出,以使肺压迫症状得以缓解,防止纵隔摆动,达到救护生命的目的。④其它:对肋间神经痛、支气

管炎、稳定性心绞痛、少量心包积液等患者,需与患者建立良好沟通,稳定其不安情绪,积极对症镇痛治疗,消除患者顾虑。

1.2.3 心理干预 心理护理需贯穿在救护全程,护理人员需加强病情观察,给予患者充分的尊重,态度热情和蔼,技术操作娴熟,加强患者日常生活护理,以取得其信任,保持乐观情绪,增强疾病治疗的信心,提高配合依从性,加快疾病康复进程。

1.3 指标观察 采用疼痛视觉模拟评分(VAS)评估两组治疗前后情况,以患者主观疼痛感觉为依据,无痛为0分,最痛为10分。由医护人员对患者的治疗依从性进行评价,应用自制调查问卷,包括不满意、较满意、非常满意三级。

1.4 统计学分析 统计学软件采用SPSS13.0版,组间计量数据采用($\bar{x}\pm s$)表示,计量资料行t检验, $P<0.05$ 差异有统计学意义。

2 结果

观察组均治愈出院,对照组转至血管外科治疗2例,观察组患者依从率为95.5%,对照组为80%,观察组显著高于对照组($P<0.05$)。两组护理前VAS评分无明显差异,护理后1d及5d均有缓解,但观察组缓解程度优于对照组($P<0.05$)。

3 讨论

近年来,医疗科技取得了巨大进步,加之健康意识的增强,对医疗服务水平有了更高的要求,加强个性化的、创造性的、整体的护理干预,是提高临床疾病救治质量的保障。实践表明,急性胸痛病因繁多,需依据不同病情行针对性护理干预,可在配合医师实施救治的同时,加强患者心理方面的疏导,消除其思想顾虑,提高配合依从性。护理人员需加强患者病情的密切观察,做全面了解及分析,以免误诊、漏诊。本次研究中,观察组加强临床表现观察、明确疼痛性质,行相应的危重症护理,以降低病死率,并实施完善的心理护理干预,结果显示,观察组疼痛缓解情况显著优于对照组,患者依从率明显高于对照组,差异均有统计学意义($P<0.05$)。

综上,加强急诊室急性胸痛患者的护理干预,可显著缓解患者疼痛,提高依从性,为疾病康复提供了强有力的保障。

参考文献:

- [1]优化急诊护理流程对急性心肌梗死患者抢救效果的影响[J].刘红丽.中国实用医药.2014(03)
- [2]cTnI 和 NT-proBNP 联合检测在急性心肌梗死诊断中的应用[J].张志强.国际检验医学杂志.2013(23)
- [3]优化急诊护理流程对抢救心肌梗死患者的效果分析[J].陈倩.中国医药指南.2015(20)